

CARTA DE BÉLGICA

El Gobierno clerical presiente la derrota en las elecciones

Durante la última semana del pasado mes de febrero celebró sus reuniones el Comité Nacional de los Mineros, bajo la presidencia del camarada Dejardin, obrero minero y diputado al Parlamento.

Se hallaban representados en el Comité todas las zonas mineras del país.

Los patronos habían presentado la propuesta de reducir los salarios, a partir del 1 de marzo, en un 6 por 100 para los obreros del interior y en un 12 por 100 para los del exterior.

Esta disminución de salarios es consecuencia de un pacto que en tal sentido se estableció en 1924.

Los obreros quieren mantener el salario mínimo convencional. El Comité está discutiendo con la mayor serenidad la situación nacional e internacional del mercado de la industria, que ciertamente pasa por momentos muy difíciles, para salir de los cuales se impone una actuación muy prudente, alejada de todo apasionamiento.

Para resolver en definitiva se ha convocado un Congreso, que se celebrará dentro de algunos días en la Casa del Pueblo de Bruselas.

La impresión dominante después de la reunión del Comité Nacional es que se hará lo imposible por mantener lo relativo al mínimo de salario, no llegándose a hablar de huelga sino en cuanto los patronos adoptaran una actitud de extrema intransigencia.

El joven socialista Barreau acaba de organizar una manifestación en honor del gran artista y pensador Edmundo Picard, fallecido recientemente.

Fueron numerosísimas las personalidades que dedicaron su afectuoso recuerdo a Picard con motivo de esta manifestación.

El sábado 21 del pasado mes de febrero se ha celebrado la inauguración y apertura del Palacio del Pueblo en la industriosa villa de Charleroi.

Se trata de un suntuoso edificio, de cinco pisos, edificado en pleno centro comercial de la ciudad valona, con salas de café y restaurante y almacén de mercaderías en la planta baja, y otra sala de restaurante, un amplísimo salón para espectáculos y «cinema», salones grandes y pequeños para reuniones, oficinas para los secretarios permanentes de las organizaciones sindicales, cooperativas y políticas, instalado todo ello en los últimos pisos del edificio.

En los sótanos se ha instalado una «bodega», es decir, un restaurante popular, decorado con muy típico estilo, en el que se destacan unos frisos interesantísimos de azulejos holandeses.

Realmente significa un esfuerzo gigantesco el que ha realizado la Cooperativa «Unión de los Cooperadores» al construir este magnífico edificio, cuya instalación interior modernísima es una verdadera maravilla.

En la fiesta de apertura, a la que concurrieron todos los militantes socialistas de la población, se juramentaron éstos para dar espléndida vida a la nueva institución.

Contamos, por tanto, con un nuevo y magnífico templo del ideal socialista.

Acaba de reunirse la Comisión especial de la Cámara encargada de examinar la propuesta del compañero Belle, diputado por Lieja, según la cual serían utilizadas las nuevas listas electorales de 1925 a partir del 1 de abril en lugar del 1 de mayo próximo.

La finalidad principal de la propuesta es la de que, en caso de disolución del Parlamento, puedan tomar parte en las nuevas elecciones todos los electores de 1925. Medida que se funda en la más elemental honestidad política.

Sin embargo, católicos y liberales se han unido en la Comisión para rechazar la propuesta de nuestro correligionario.

Resultará, por tanto, que las listas de electores que servirán para las elecciones próximas serán las que se formaron en 1923, privando de su derecho a una nueva generación de electores.

Lo cual no impedirá que el cuerpo electoral pronuncie un severo veredicto contra tales elementos.

Persiste el imperio de la farsa. El Ministerio liberal agoniza lamentablemente.

En la «Libre Belgique», órgano de la mayoría clerical-liberal, se dice:

«La Cámara abordará en el transcurso de la semana próxima el debate sobre concesión del sufragio a las mujeres.

Pero los liberales no aceptan esta

discusión sino a condición de que se interrumpa el debate para proceder al examen de los proyectos urgentes que se hallan en la Cámara y en el Senado. La discusión se reanuda después de haber votado aquellos proyectos. Pero si tan pronto como se reanuda la discusión anunciase el señor Theunis que sus colegas liberales se retiraban del Gabinete se procedería a la disolución de las Cámaras.»

El Gobierno está tomando ya todas las medidas precisas a fin de que las elecciones puedan verificarse el día 19 de abril próximo.

El partido clerical acaba de reunirse con una celeridad de lo más desinteresada que puede darse. Se ocuparon dichos señores de la anexión inmediata a Bélgica de las localidades de los distritos agregados de Eupen-Malmédy.

Los elementos reaccionarios harán hasta lo imposible para que esto sea un hecho consumado antes de las elecciones.

Muy amenazado debe hallarse el partido clerical cuando trata de procurarse precipitadamente ayuda positiva mediante la agregación de los pueblos esencialmente clericales de la nueva Bélgica.

Y a nosotros nos toca desbaratar esta maniobra, tan intensamente clerical.

Bruselas. Juan PATOU

Efemérides

Ramón de la Cruz

5 de marzo de 1795.—En este día muere en Madrid don Ramón de la Cruz Cano, excelente poeta y versificador, conocido principalmente por sus célebres sainetes en que se pinta a la perfección los costumbres del pueblo a fines del siglo XVIII. De sus sainetes, que son una maravilla de colorido local y de acción, aun se representan algunos. Son los más conocidos Las castañeras picadas. La casa de Tocame Roque. El muñeco. El fandango de candil, etc.

De Las castañeras picadas es el diálogo reproducido en este número.

Laplace

5 de marzo de 1827.—Muere Juan Francisco Laplace, astrónomo y matemático. Hijo de un modesto labrador, sus raras dotes de inteligencia le hicieron merecer la protección de gentes adineradas, con lo cual pudo perfeccionar sus estudios. A él se debe el descubrimiento de las leyes que rigen el Universo y asegurar la estabilidad de nuestro sistema planetario, considerándose como el más ilustre continuador de la obra de Newton. Hizo también grandes investigaciones de análisis, sobre todo en su aplicación a la mecánica celeste y al cálculo de probabilidades. Su sabiduría no le impidió perecerse por los honores y títulos, llegando a alcanzar el de marqués. Fueron sus obras principales: Exposición del sistema del mundo. Tratado de mecánica celeste y Teoría analítica de las probabilidades. Habla nacido en 1749.

Felicitaciones a Fernando de los Ríos

[POR TELEGRAFO] CADIZ, 4.—La Agrupación Socialista felicita al camarada Fernando de los Ríos por el fallo absoluto en la causa que se le seguía.—Cancelo, secretario.

JEREZ DE LA FRONTERA, 4.—Ha sido recibida con sincero júbilo la noticia de haber sido absuelto el ilustre camarada y querido amigo Fernando de los Ríos. Todos los correligionarios y simpatizantes han seguido con gran interés todo el relacionado con este asunto. Fernando de los Ríos dió en Jerez dos magníficas conferencias. Todos le queremos y admiramos. Nuestra afectuosa enhorabuena.—A. R. R.

AVILA, 4.—La Agrupación Socialista de esta capital acordó felicitar entusiastamente a Fernando de los Ríos por el fallo absoluto dictado en el proceso que se le seguía.—Lichin.

CAMPILLOS, 4.—En nombre de los afiliados a la Sociedad de obreros agrícolas «El Primero de Mayo», de esta localidad, enviamos nuestra más entusiasta felicitación al ilustre camarada Fernando de los Ríos por la absolución recaída en la causa que se le seguía.—José Sánchez, vicesecretario; Marcelino Gallardo, contador.

PUERTOLLANO, 4.—Los individuos que componen el Sindicato Minero, Metalúrgico y Similares de Puertollano, así como numerosos obreros simpatizantes con nuestras ideas, saludan y felicitan calorosamente al admirado correligionario Fernando de los Ríos con motivo de su absolución en el proceso que se le seguía.—Cardenosa.

BARCELONA, 4.—Ha causado honda alegría entre nuestros correligionarios la ab-

solución de nuestro estimado compañero Fernando de los Ríos. Le felicitamos efusivamente y hacemos presente nuestra adhesión.—C.

ORIHUELA, 4.—Ha sido acogida con gran júbilo entre los socialistas orihuelanos la noticia de la absolución de nuestro correligionario Fernando de los Ríos, por lo que felicitamos a tan ilustre camarada.—Armengol.

ABLANA, 4.—La Agrupación Socialista ha tomado el acuerdo de enviar su más efusiva felicitación al ilustre camarada Fernando de los Ríos por haber sido absuelto en el proceso que se le seguía.—Manuel G. Peña.

AVILES, 4.—Plenamente satisfechos por el resultado del proceso que se le seguía a nuestro querido correligionario Fernando de los Ríos le enviamos, por conducto de nuestro diario, la más sincera felicitación.—Por la Agrupación Socialista, El Comité.

Asteriscos

Zugazagoitia

Es triste. Zugazagoitia ha recibido un banquete de sus amigos. Nunca hubiéramos creído esto en nuestro compañero. Ha sido ésta la más fuerte decepción sufrida desde que estamos en Madrid. Confesaré mi culpa: he asistido a este homenaje. No había excusa. Los propios organizadores me han puesto la tarjeta en la mano. Eso aparte, no hubiera creído nunca a mi inseparable camarada capaz de aceptar un homenaje por mucho que el acto se disfracase y disimulase con palabras a las que él es muy aficionado: «Intimos, amigos, compañeros», «escucillos», todas las cuales se reducen matemáticamente a dos guisamos: 10 pesetas, y gastronómicamente a un menú absurdo, difícil de recordar ni aun consultando las últimas ediciones del «Libro de cocina» de la admirada y no por mí—«Colombines». Aceptado el agasajo por él, no dudo en considerar definitivamente perdido para la buena causa—la causa de los «sin banquetes», que ya vamos escaseando—a Zugazagoitia. Y esto, lectores, por más que mi cariño lo oculte, es triste. Tristísimo.

Seguiré mi glosa en el tono elegiaco que el suceso exige. La pena que nos produce a los mortales todo daño irreparable bordanca en mi pecho. El daño está causado. Zugazagoitia ha recibido el banquete. Está, pues, definitivamente perdido. El símil de la virginidad perdida no sirve al caso, porque las virginidades son susceptibles—lo he leído en la Biblia, es decir, en «Lo Celestial»—de reparación y compostura, y esto no le ocurre a quien ha recibido un banquete. Todo hombre que se sienta a la mesa dispuesto a dejarse honrar por las variadas y laboriosas digestiones de sus amigos—salvo en casos excepcionales, el de mi admirado Araquistain y algún otro que podríamos hallar después de una búsqueda erizada de peligros—, digo que todo hombre que ha recibido un banquete adquiere para lo sucesivo un gesto, yo no soy quién para calificarlo, que le distingue del resto de las personas. Temo que ese gesto vaya a añadir una dificultad más al rostro de mi inseparable Zugazagoitia. Sería terrible. Yo no quiero participar de esa culpa. Asistí al banquete de ayer ajeno al honor que pueda derivarse de mi buen apetito para el homenajeado, a quien siempre reprocharé su inconcebible debilidad. Estos vascos, que llevan un zorro dentro, son así: ilógicos, arbitrarios y estupidamente silenciosos.

Intento convencer a mi inseparable amigo de la inutilidad de aceptar honores, «vanidad de vanidades y todo vanidad». Tarea inútil. Sin cédula por el tiempo perdido lo digo, peor para él.

Zugazagoitia se aleja. Vino con la ambición de remontarse en el cielo de Castilla como un neblí de ala fuerte, y marcha, apenado, entristecido de este Madrid maravilloso, cordial y acogedor, a ensayar tímidos vuelos de gaviota en el mar que le dió su voz, muy cerca de la tierra de que están amasados sus profundos afectos de socialista y de admirador nuestro, camaradas. Yo le diría adiós con un pañuelo, si al muy estúpido no le hubiera ocurrido llevarme pegado a su flanco, como la sombra al cuerpo.

DECLARACIONES DE JOUHAUX

Los esfuerzos por la paz mundial

PARIS, 2.—Como una síntesis de la actitud en que se hallan las Internacionales Socialista y Sindical de Amsterdam en relación con el protocolo de Ginebra, elaborado por la Sociedad de Naciones, el compañero León Jouhaux, delegado obrero en el Consejo de la Sociedad de Naciones, ha declarado lo siguiente:

«Se sabe que los delegados de la Federación Sindical Internacional de Amsterdam y los de la Internacional Obrera Socialista han aceptado en Bruselas una resolución por la cual se obligan a hacer diligencias cerca de los Gobiernos respectivos para que se garantice la ratificación del protocolo ginebrino de la paz y se convenga lo más pronto posible la Conferencia de desarme propuesta en dicho protocolo.

La actitud de la Federación Sindical Internacional estaba ya fijada antes de la Conferencia de Bruselas, por cuanto que la Ejecutiva de la Federación Sindical Internacional había sido encargada por el Congreso de Viena de aceptar el convenio mutuo de garantía, y, por consiguiente, el protocolo. Hemos expresado con nuestro voto en Bruselas la opinión de todos los países representados por la Federación

Sindical Internacional. Pero debemos llamar la atención sobre el hecho de que la Gran Bretaña se haya abstenido de votar. Los ingleses han hecho dos objeciones. Ven en el protocolo de Ginebra un peligro hasta que Alemania y Rusia no hayan entrado en él. En segundo lugar, la Delegación inglesa opinaba que deben allanarse todas las iniquidades territoriales estipuladas en el Tratado de Versalles. La actitud de la Delegación británica no estaba influenciada ni por el Gobierno de Baldwin ni por el de los Dominios.

La Delegación alemana ha votado en favor del protocolo y ha expresado su sorpresa por la decisión de la Gran Bretaña; la democracia más antigua del mundo, dependiese de la actitud de un Gobierno tan autocrático como el ruso.

El protocolo no es satisfactorio en todos los aspectos; sin embargo, significa ciertamente un primer y serio paso en la organización de la paz. Si no fuera aceptado, eso significaría la vuelta al antiguo y peligroso sistema de alianzas.

Debe ser mencionado como un hecho sumamente importante que el proletariado ha sido convenido por sus representantes elegidos de que debe favorecer la ratificación del protocolo de Ginebra. Con eso, las dos Federaciones Internacionales han procedido a la organización práctica de la paz. En lo futuro el protocolo de Ginebra será sostenido unánimemente por los trabajadores organizados del mundo entero.»

Las declaraciones de Jouhaux ponen de relieve que son las organizaciones sindicales y socialistas las que pueden dar el más vigoroso impulso a la Sociedad de Naciones en su obra de afianzamiento de la paz mundial.—A. F.

Los grandes saineteros

T. ¿Y de cuándo acá es vesita de la señora? ¡Si pasa otra vez a la otra acera...!

P. No se le pegará nada malo. T. Ni tampoco bueno... P. Si es gueno el humo y la grasa de la tarangana frita, y el mosto de las tinajas, no se le pegará, porque fuera de pringue, que manchá por acá.

T. Provocación: pero no tengo ahora gana de reír contigo. P. Aviso luego que te dé, y señala hora en que no me incomode, o no esté desafiada de otra, que no he de privarle a ella de las bofetadas que le tenga prevenidas por hacerte a ti esa gracia.

T. Pintosilla, ¿has reparado en la mujer con quien hablas? P. ¡Mueh! Nada menos que a Jeroma la Terneraria, por mal nombre y peor lengua catañera de portada de taberna.

T. Por lo menog tengo lienda señalada, soy del número, y estoy como tal matriculada en el gremio: pero tú eres supernumerario y castañera de esquina, que si el amo de la casa quiere, te echará esta tarde del puesto.

P. ¿Cómo? T. A paladas. P. ¿A mí? ¡Y el amo! ¡Discurras que también estas son tapias de taberna!

T. No había visto el cañón de hojadela, la alfombra de espanto, y qué estás con los dos mamparas y el techo en un gabinete conforme a sus circunstancias.

Ramón DE LA CRUZ

(Las castañeras picadas, escena entre la «Terneraria» y la «Pintosilla».)

Nuevas leyes protectoras del trabajo en Méjico

MEJICO, 23.—En vista de que los numerosos accidentes de trabajo en las minas van repitiéndose de un modo alarmante, el ministerio de Industria y Trabajo mejicano, que está bajo la dirección del compañero Luis N. Morones, ha enviado una circular a los jefes de Empresas mineras recomendándoles, bajo sanción de retirarles la concesión, que tomen inmediatamente todas las medidas indispensables para la seguridad de los trabajadores.

Además, el ministerio ha decidido aumentar considerablemente el número de inspectores de Trabajo. Estos últimos tienen atribuciones para comprobar las medidas de seguridad y de higiene que son aplicadas, interviniendo como conciliadores en caso de amenaza de conflictos de trabajo.

Al mismo tiempo se hace constar que la Comisión técnica para las cuestiones de trabajo y la previsión social prepara un decreto poniendo en vigor las disposiciones contenidas en la Constitución en lo que afecta al trabajo. En este decreto se reconocerá el derecho a la huelga y la validez de los contratos colectivos; determinará también las atribuciones de los Tribunales de conciliación. Estos tendrán, además de su propia competencia, el derecho de vigilar por la aplicación de las decisiones que tomen. Por último, el decreto contendrá severas disposiciones referentes a la indemnización en caso de accidentes de trabajo y de enfermedades profesionales.—A. G.

Triunfo de un candidato socialista

PARIS, 4.—En las elecciones celebradas en Saint-Ambroix para elegir un concejal en sustitución de Valette, comunista, que había dimisionado el cargo, ha sido elegido Sibil, candidato socialista, por 2.001 votos contra 1.836 obtenidos por su contrario, el conservador Aguel.—A. E.

EN EL HOTEL NACIONAL

El acto de anoche en honor de Zugazagoitia fué un gran éxito

Fuó la de anoche una fiesta tan simpática como emocionante. Un grupo numeroso, entre los muchos amigos cuyo afecto ha sabido ganar Zugazagoitia, se congregó alrededor de éste en el Hotel Nacional para tributar al compañero que se ausenta una efusiva despedida.

Trascurrió la comida en un ambiente de alegría y cordialidad admirables, haciéndose unánimes votos por el bienestar de Zuga en su nuevo destino y por que su pluma ágil siga engalanando las columnas de EL SOCIALISTA.

Al llegar a los postres, el compañero Besteiro, por la Comisión ejecutiva del Partido, hizo un elocuente discurso de salutación a Zugazagoitia, cuyos «Asteriscos» dijo—han sido una constelación de estrellas que puso resplandores fulgurantes en las páginas de nuestro periódico.

Realmente Zuga continuará entre nosotros y las «estrellas» de sus «Asteriscos» brillarán como hasta aquí en EL SOCIALISTA, puesto que Zugazagoitia es del ideal más bien que de ninguna tierra, y allí donde se halle pensará y sentirá en socialista.

Estamos seguros de que Zuga no nos olvidará, y en la ruta de su vida sabrá inspirarse en la existencia del gran poeta socialista Meabe, que nos dejó la vibración de su amor exaltado al Socialismo como un ideal que no finaliza, puesto que es un avance continuo hacia el anhelo humano de perfección y de justicia social.

Concluyó Besteiro su emocionante discurso con un párrafo que resulta imposible transcribir, ratificando la expresión de afecto que acompañará a Zugazagoitia en su nueva residencia.

Después, el camarada Cayetano Redondo, por la Federación de Juventudes Socialistas, leyó un saludo y ofrecimiento del homenaje a Zugazagoitia redactado en los términos que siguen:

«Dos palabras no más, para unirse al abrazo de despedida que en nombre de la Federación de Juventudes Socialistas damos al querido amigo Zugazagoitia. Queríamos antes de conocerle personalmente, y en los breves días en que hemos convivido y trabajado con él en la Federación se hizo más fuerte el vínculo fraternal que nos une como camaradas y militantes del Socialismo.

Digamos tan sólo que en Zuga hemos observado al muchacho vascos, de apariencia hermética, que al amosarse a la mesa castellana lo hace un poco dolorido, pensando en que no ha de hallar los hondos afectos que dejó en su tierra entre aquellos que fueron sus maestros, compañeros de luchas y amigos de los años felices en que sólo se piensa en jugar.

Viendo la tierra de Castilla, en su árida paramera, quizás pensase Zuga tropezar con corazones tan secos como los rastros abrasados del mes de agosto. Y sin embargo, todo lo austro del paisaje y la severidad del carácter castellano nos parece que se le antojó a Zuga como un motivo de encanto que se le ofrecía con abundancia para dar trabajo a su pluma, enamorada del arte y de la belleza.

La sonrisa franco de Madrid, que lleva el alma en los labios y la simpatía sembrada a voleo, desarrugó el ceño y ahuyentó por fin la tristeza del que se ve lejos de los suyos y cumpliendo una condena en los Tribunales. En cada muchacho y en cada compañero madrileño halló Zuga un amigo o un hermano. Y así pasaron las horas, tan veloces como parecen cuando desfilan en un ambiente de cariño.

Después, las visitas a Toledo, Avila, Guadalajara—las viejas y gloriosas ciudades de Castilla que rodean a Madrid—fueron regalo de maravilla para su goloso apetito de catador de bellezas y motivo de encanto para su espíritu, embriagado en la contemplación de los monumentos que guarda Toledo, con el tesoro de sus Griegos, ante uno de los cuales—El entierro

del conde de Orgaz—escribió Zuga una de las páginas más delicadamente trabajadas y que más honda emoción nos han producido.

Ya estaba Zuga ganado para Castilla. Avila y Toledo le habían cautivado con el hechizo mágico de su extraña belleza. Madrid, con la alegría de sus mujeres, tan radiante como la transparencia de su cielo, se ha también apoderado de Zuga y haciéndolo suyo.

Dos grandes carinos—que tienen para nosotros viva fragancia de afecto y tonos de emoción impendables—le retienen en Madrid. Aquí se halla cantorado el poeta Tomás Meabe, en cuya tumba se renuevan cada día las flores rojas que tanto amó. Aquí vive el «buefo» Iglesias, dándole fuertes cachetes a la muerte, para revivir cada día tonificado nuestro espíritu en sus desmayos con su aliento de titán nacido para la lucha, sin tregua.

Iglesias y Meabe hablan muy hondo al corazón y a la mente de Zuga. Por ellos, dondequiera que esté, honrará Zuga en Madrid. Y nosotros, al abrazarlo como hermanos, deseándole que la felicidad lo acompañe, no le decimos adiós, sino sencillamente:

¡Hasta luego, camarada!

Las palabras de Redondo fueron acogidas con grandes aplausos.

Por último, después que Zugazagoitia leyó sus «Asteriscos», que reproducimos hoy, el compañero Ovejero, saludado entusiastamente, pronunció un discurso tan hermoso como todos los suyos, con un canto a la grandeza del Arte que reune Toledo como relicario maravilloso de belleza, recordando los sublimes momentos de emoción vividos con Zuga en la iglesia de Santo Tomé, en la contemplación del cuadro del Greco «El entierro del conde de Orgaz», y cómo se comprendía y funde tan hondamente en nosotros esto cuido a la belleza con la devoción por los ideales socialistas.

Aludiendo a la condición que tiene Zugazagoitia de periodista socialista, hizo Ovejero un elogio vibrante de la misión que incumbe a los que trabajan en estas humildes y modestas hojas periodísticas obreras, en las que no hay fronteras ni razas, sino la comunión fervorosa de todos en un sublime ideal de justicia y fraternidad humanas.

Sería inútil que intentáramos reflejar, ni someramente siquiera, embriagados por la emoción, lo mucho y bueno que dijo Ovejero, que tuvo además una delicada y cariñosa alusión para Luis Araquistain, nuestro buen amigo, allí presente, que la recogió en seguida con el mayor afecto, ofreciendo escribir un artículo dedicado a Zugazagoitia.

Y para que nada desentonase en acto de tan íntima cordialidad, es de justicia consignar que la Empresa del Hotel Nacional sirvió la comida haciendo un verdadero alarde de buen gusto en el servicio y confección del menú, irremediablemente servido por el personal de la casa, mereciendo de todos un elogio tan unánime como justo.

Las adhesiones.

Por correo y telegrama se recibieron numerosas adhesiones a Zugazagoitia de los correligionarios Zarza, Piana, Paulino, Toral y Zubiri, de Bilbao; Régulo González, don Pedro Rico, don Luis de Zulueta y Lucio Martínez, de Madrid.

La Agrupación Femenina Socialista de Madrid, la Juventud Socialista Madrileña, la Juventud Socialista de Bilbao y los compañeros Acha, Eceiza, Aznar, Martínez, García, Candela, Bilbao, Daniel, Clemente, Fernández, Hidalgo, Ibañez, Fernández, Antoniet, Mateo.

La Redacción de «Justicia Social», de Barcelona; Jesús Ortiz, de Buñol; Gracia Sánchez, de Santander; Antonio Quintana, de Valladolid; Remigio Cabello, Francisco Sánchez y Manuel Vigil, desde Barcelona, y la Agrupación Socialista de Avila.

Un telegrama de Sánchez-Rivera.

PIEDRAHITA, 5.—Adhiérome cordialmente al homenaje a Zugazagoitia.—Sánchez-Rivera.

Los que asistieron.

Con nuestro querido amigo y compañero Zugazagoitia se sentaron a la mesa anoche los siguientes amigos:

Fernán Blázquez, Mariano Rojo, Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Cayetano Redondo, Francisco Núñez, Juan Rojo, Félix Galán, Rafael Carbonell, Alfonso Gracia, Dámaso Gutiérrez Cano, Ramón M. Sol, Julián Besteiro, Francisco Mateos, Fernando Espino, Andrés Arteaga, Guillermo Mora, José García, Jacobo Castro, José Calvet, Andrés Ovejero, Benigno Rodríguez, Sánchez Llanes, Agustín Fernández, José Jiménez, Juan Vicente, José Pol, Luis Araquistain, Vicente Marinas, Antonio Casado, Faustino Jiménez.

María Hernández, Antonio Atienza, Celestino García, doctor Mouriz, Gabriel Pradal, Francisco L. Caballero, Isaac Pacheco, José G. Armendáriz, Rufino Cortés, José Martín, Enrique Cubillo, Luis García Plaza, Mora Requejo, José Paz, Francisco Segovia, Baltasar Sanrigoberto, Félix Tabuyo, Antonio Fabra Rivas, Vicente López, doctor Torres Fraguas, Carlos Sanfuegos, Andrés Pérez, Felipe Peña Cruz, Domingo Barón, Francisco Barón (hijo), Julio Vidal, Santos Jiménez, Prudencio Fernández, Luis Bello, Guillermo Villamil, Juan de la Encina y Andrés Sabarot.

Por EL SOCIALISTA.

Al final, y siguiendo la costumbre establecida en todos nuestros actos, se hizo una colecta en favor de EL SOCIALISTA, que produjo 78,30 pesetas, las cuales han sido entregadas a la caja del periódico.

El principal deber de los socialistas es garantizar la vida del diario, haciendo para ello cuantos sacrificios sean precisos.

Lo verdadero tiene una gran fuerza, cuando es libre; lo verdadero perdura; lo falso cambia sin cesar y cae. Por eso, aunque sólo un pequeño número sostenga la verdad, ésta acaba por triunfar.—RENAN



Ante un perfil.

Érase un hombre a una nariz pegadoz, así pintó Quevedo a un narigudo, por creer que en aquel ángulo agudo hallábase un carácter retratado.

Mateos, como el clásico citado, también a su vez retratar pudo —y claro que se a Zuga a quien aludó— a un hombre que a unas gafas va adosado.

«O explicáste a Zuga sin las lentes! Sería ver un león sin la melena, un tigre sin las garras y los dientes.

Sabarot sin pedir a boca llena, y sin ellos negándole aun las gentes que admiran su labor, varía y amena.

Antonio ATIENZA

Nuestras Federaciones Nacionales

LA GRAFICA ESPAÑOLA

Los viajes a Valencia.

Hallándose la Sección de Valencia, ventilando cuestiones de tarifa con la Patronal de Impresores y existiendo en esta una marcada tendencia a hostigar a aquella, comunicamos a las restantes Secciones que no paguen viajes a Valencia en busca de trabajo ni que expidan certificados de traslado para dicha localidad en tanto no se llegue a un acuerdo por una y otra parte.

El mismo ruego hacemos a las Secciones de Salamanca y San Sebastián.

Continúan, y en estado estacionario, la huelga del diario «La Voz de Castilla», de Salamanca, y la de «El País Vasco», de San Sebastián.

Reiteramos el mismo ruego a las Secciones y Sociedades gráficas, en el sentido que se aneque para la Sección de Valencia.—El Comité.

LA DE METALURGICOS

En la reunión celebrada por el Comité de la Federación Nacional de Metalúrgicos se trataron los siguientes asuntos:

Habiendo manifestado los compañeros de la Sociedad de Obreros del Estado, de Toledo, deseos de unirse con los de la Sociedad de Obreros en Hierro, de la Sección de Valencia, deseos que la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y transmitidos por ésta a nuestro Comité, se tomó el acuerdo de realizar las gestiones oportunas con los compañeros federados de aquella capital, a fin de lograr que se lleve a la práctica la fusión que tantos beneficios ha de reportar a los trabajadores de Toledo y a la Federación.

La Sociedad de Obreros en Hierro, de Logroño, solicita el ingreso en la Federación, acordándose remitirles los impresos que deben llenar para darles definitivamente de alta, una vez que los hayan devuelto cumplimentados.

Por no haberse celebrado la Conferencia Nacional se acuerda no enviar representación a la reunión internacional que se celebró en Colonia los días 1 y 2 del corriente, enviando una comunicación en la que se reñeja el criterio de este Comité sobre los asuntos que allí hubieran sido discutidos.

El tesoro de cuenta de haber efectuado el pago de cuotas a la Internacional.

Envían el importe de sus cotizaciones las Secciones y Sindicatos de Valencia, Salamanca, Zaragoza y Guipúzcoa.

Se acuerda escribir al compañero Ponis de Guadalupe, pidiéndole detalles sobre la reorganización de los metalúrgicos de aquella capital.

El compañero Eduardo Pérez, de El Ferrol, remite datos muy interesantes relacionados con aquella organización metalúrgica, acordándose comunicarle nuestra información y rogándole continúe su trabajo hasta conseguir que aquellos compañeros vuelvan a ingresar en la Federación.

Se acuerda enviar a los compañeros fundadores de los jornales de Valencia, una estadística estadística solicitada por ellos.

Asimismo se acuerda recordar a las Secciones que no lo hayan hecho que deben contestar a la circular del Comité sobre la fecha y lugar en que debe celebrarse el próximo Congreso.

Se remite una estadística, hecha por el Comité, a las Sociedades de Córdoba, Palma de Mallorca, Linares, Granada y Orense, recomendándolas no la remitan a la mayor brevedad e invitándolas a que ingresen en nuestra Federación.

Se envía a los compañeros de la Sociedad de Herrenos, de Montijo, la relación de las cuotas que adeudan, que tenían solicitada. Asimismo se acuerda recordar a las Secciones de Valencia, un incidente ocurrido al compañero Pascual Tomás, se acuerda realizar gestiones tendentes a impedir que la arbitrariedad se repita y se dé una explicación de lo ocurrido.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.—Roque García, secretario.

LA DE LA EDIFICACION

Ha celebrado la reunión ordinaria el Comité de esta Federación, durante la cual ha tratado los asuntos que a continuación se expresan:

La Unión General de Trabajadores, de Vizcaya, remite una circular en la que trata de las circunstancias desfavorables que se crean a los obreros de la fábrica de cementos de Tudela Veguín. Teniendo en cuenta la importancia de este asunto y los medios que se dispone para atender la propuesta que se formula por los compañeros de aquella Comisión Ejecutiva, se ha acordado pedir nuevos informes y dar a conocer el estado de la cuestión a las Secciones de la Federación.

El Sindicato del Ramo de Construcción de Burgos expone las dificultades que se crean a los trabajadores que prestan su esfuerzo en las obras de la nueva línea de ferrocarril de Ontaneda al Mediterráneo. La Empresa constructora aprovecha el estado de desorganización de algunos trabajadores para pagarles salarios de 4 pesetas, en vez de las 5,25 que tienen convenidas en anteriores contratos de trabajo las organizaciones de Burgos con la representación patronal.

Considera el Comité del Sindicato que es necesario propagar entre esos compañeros la idea de asociación, pues no es fácil de otro modo conseguir una modificación importante en la conducta que sigue la Empresa.

Se ha dado a conocer el criterio que merece al Comité la pregunta que se le hace en relación con la modificación que se prepara en la organización de Burgos.

De Trujillo, según el anuncio de giro postal con el importe de las cuotas reglamentarias, se ha recibido también una consulta de importancia relacionada con los movimientos de carácter económico. Hace unos meses que la Sociedad de Albañiles y la de Peones sostuvieron una huelga de alguna duración, en la que se puso a prueba el grado de resistencia de que son capaces estos trabajadores. El resultado final fué satisfactorio para la organización. Tratan de aprovechar las enseñanzas que este movimiento les proporciona, y el Comité les ha aconsejado con la extensión debida, procurando que estas instrucciones eviten contratiempos para la organización.

Ha satisfecho las cuotas del cuarto trimestre de 1924 la Sociedad de Canteros y Albañiles de León, anticipando que para el primero de 1925 el estado de la Sociedad no se modificará en lo más mínimo. Lo que hace esta Sociedad en relación con el estado trimestral digno de tenerse en cuenta por todas las federadas para que el Comité pueda arreglar sus cuentas con la Unión General sin peligro de cometer errores de importancia.

Se ha recibido una hoja-estadística procedente de la Federación Internacional de la Edificación, en la que se solicitan datos sobre el estado numérico de nuestra Federación, así como del movimiento económico durante el año 1924. Otro de los aspectos interesantes de esta información es el que se refiere al conocimiento de los movimientos huelguísticos y los resultados que tuvieron para las organizaciones interesadas. El Comité ha contestado inmediatamente todo aquello que le es posible, y si no lo hizo con exactitud en alguna parte obedece a la falta de actividad de las Secciones que no contestaron todavía nuestras estadísticas. Vean la necesidad de iniciar en estos asuntos las Juntas directivas y procurar cumplir con diligencia esta labor informativa.

Ha sido aprobada la propuesta de solicitar informes sobre el precio de los principales materiales de la edificación a las Secciones de las poblaciones importantes donde

También se ha acordado publicar una circular en que se trate de un problema tan importante como la crisis de trabajo, para que todas las organizaciones que se encuentren en condiciones para ello realicen una campaña lo más intensa posible encaminada a conseguir medidas que aminoren los desagradables efectos de un estado como el actual.

Fueron despachadas otras comunicaciones sobre retiros obreros e inspección del trabajo, así como las que remitieron los compañeros de Badajoz, Onda, Yecla, Orense y Buen. Todas fueron contestadas como aconsejan los diferentes asuntos de que se trata, según el punto de vista del Comité.—Anastasio de Graña, secretario.

LA DE LAS ARTES BLANCAS

Atraviesan los oficios de las Artes Blancas, principalmente la panadería, una intensa crisis de trabajo, que es consecuencia de la lucha que ha provocado la clase patronal.

La Federación no puede subvenir en estas circunstancias a las necesidades de auxilio económico que sienten los trabajadores a quienes afecta esta lucha. Pero en el orden moral puede hacer mucho, y en este sentido nos permitimos recomendar a todas las organizaciones de la panadería en provincias que cuiden de que no acudan a Madrid compañeros en busca de trabajo a fin de que no empeore la situación a que ya estamos.

Es una prueba ésta de solidaridad que será estimada, y además evitará grandes perjuicios a los que salieran de su localidad en busca de una ocupación que les sería casi imposible alcanzar.

Madrid, 4 de marzo de 1925.—José Díaz Aior, secretario.

LA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Reunión del Comité.

En la reunión celebrada el día 2 del mes actual por el Comité de la Federación Nacional de la Industria de Gas, Electricidad y Similares se trataron los asuntos siguientes:

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dio lectura a una carta de los compañeros electricistas de la Casa Tudor, de Zaragoza, en la que solicitan datos de la Federación y un reglamento de la misma para darlo a conocer a su junta general y proponer el ingreso en la Federación.

Se acordó contestarles enviándoles los datos y el reglamento que solicitaban.

Fue aprobada la contestación que se mandó a los compañeros de El Tomelloso.

El secretario dio cuenta de que las Secciones de Madrid, Gasteiz de Zaragoza y la de Toledo han hecho efectivos las cuotas del primer trimestre.

También puso el secretario en conocimiento del Comité que ya estaban dispuestos los paquetes de reglamentos para remitirlos a las Secciones inmediatamente.

Varios compañeros hicieron preguntas que fueron contestadas por el presidente y el secretario, y fueron aprobadas las gestiones realizadas por los mismos.

Se acordó felicitar al camarada Fernando de los Ríos, y escribir al venerable maestro Pablo Iglesias deseándole el restablecimiento de su quebrantada salud, y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Y si en los medios económicos del capitalismo mundial la Banca es un factor vitalísimo, en los del proletariado ha de serlo también, ciertamente. La práctica de Checoslovaquia, Nueva York, Buenos Aires y Berlín son demostraciones inconfundibles de la verdad del aserto.

España, Madrid, podría, digámoslo una vez más, quizá mejor que otras localidades, demostrar el fundamento racional del mismo.

Con un capital nominal de 100.000 pesetas y un desembolso inicial de 25.000 se podría llevar a realidad el proyecto de una Banca sindical.

Su cuadro de operaciones es bien dilatado. Los cien mil sindicatos que en Madrid existen, van, en cuotas, una remesa anual de dos millones de pesetas. De esos dos millones, uno queda para atenciones múltiples (administración, resistencia, mutualidad, etc.) y el otro, se va a los «cofforts» de nuestros banqueros capitalistas, a ganar un 2 por 100 anual para el tenedor y un 6 para el banquero.

Establecido el Banco en la forma señalada, no es mucho suponer que éste tuviera cuantiosos recursos por valor de 500.000 pesetas anuales, acumulados por los depósitos que le hiciera la organización, aparte los de los afiliados y particulares.

Al cabo de un lustro nuestra finanza se elevaría considerablemente y contaríamos con un crédito sólido y fuerte.

Sin aventurarse en negocios industriales que distrajeran largamente el capital, y no olvidando que se le tiene en custodia y para ser entregado a la vista, el Banco sindical pudiera disponer de un curso de gestión provechosa, espléndida, y eficiente. Sus descuentos habrían de realizarse en prestamos para huelgas, propagandas, etcétera; para adquisiciones de mobiliarios de secretarías, ampliación y construcción de Casas del Pueblo; establecimiento de Cooperativas y Mutualidades.

Un interés razonable, en consonancia con la cantidad a prestar y la solvencia del prestatario, sería la fuente sana de ingreso de la Banca, sin ninguna duda.

Y si le permitiera el desarrollo económico, pero con exquisito cuidado, pudiera en-

Una biblioteca que sigue de cerca esa actualidad social y política, que auscultase y reflejase los latidos de la conciencia popular en cuantos sectores la integran es algo que falta al estado cultural español, y ese vacío lo ha venido a cubrir, con inteligencia y con acierto, el editor señor Morata.

El volumen primero de la biblioteca (tomo manual y muy bien impreso, de 253 páginas) lleva el título «Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España», y su autor es el secretario de dicho organismo y primer socialista consejero de Estado don Francisco Largo Caballero.

Se trata de un sector político-social que tiene su fuerza y representación, y al que sería vano que pretendiésemos desleñar. El libro sería, pues, interesante siempre; pero lo es aún más para el señor Largo Caballero, que goza entre los suyos de innegable autoridad, propone nuevos derroteros a la Unión General de Trabajadores, siendo la nota principal de los mismos la cesación del apolitismo de aquella para que incorpore su actividad al Partido Socialista. Desde el momento en que la Unión General de Trabajadores es una fuerza, y el credo del Partido Socialista es la negación de la propiedad individual y la afirmación del control sindical como escalón intermedio que conduzca a aquella, se comprenderá la trascendencia de esa evolución.

El libro del señor Largo Caballero tiene, por lo tanto, una gran importancia, y abra que se deben desear actitudes diáfanas hay que agradecer al editor señor Morata la ocasión que nos ha brindado de conocer la de un crecido sector del proletariado.

(De «La Época».)

DENTISTA

PLAZA DEL PROGRESO, 9, segundo.

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Idem id. completos, desde 100 pesetas.

Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.

Tarifa: De nueve a doce y de tres a seis.

LA BANCA SINDICAL

Posibilidad real de su creación, desarrollo y mantenimiento

Para A. N. G.

Aunque a muchos les ha parecido excesiva la idea de fundar una Banca sindical, no falta quien crea que la iniciativa es temeraria y que tropezaríamos con inconvenientes graves.

La mayoría de estos disidentes se funda, ciertamente, en una visión errónea de las cosas. Esclarecidas las perspectivas, de seguro modo habrán de convenir en el juicio de los primeros.

Nuestro propósito era y es, meramente, la creación de una Banca de depósitos y de descuentos, fin que nos pone a cubierto de todo evento desagradable y de «cracs» desastrosos.

Rememoremos, en apoyo de esta tesis, lo que es el comercio de la Banca.

El comercio de mercaderías opera sobre mercaderías y compra para revender. La Banca opera sobre capitales, representados por créditos o numerarios. Toma prestado para prestar.

La acción del Banco es, pues, tomar prestado y prestar. Y se manifiesta en empréstitos, esto es, depósitos; en préstamos, esto es, descuentos; cuentas corrientes, adelantos sobre títulos, emisión de valores mobiliarios (acciones y obligaciones de Sociedades anónimas).

El Banco busca y reclama el capital de otros para especular, como el comercio busca y reclama la producción de otros para traficar. Para aquel es axioma este principio: los negocios están en el dinero ajeno; como para éste lo están en la producción de los demás.

Simplemente se ve, pues, la gran importancia de la Banca en la vida moderna; constituyendo el núcleo de donde irradian la invención toda de la economía social y sin la cual ésta no subsistiría en su forma presente, siendo aquella la resultante fatal de ésta; dando idea precisa de la afirmación de la forma rudimentaria que en la Edad Media (en Venecia, en 1400; en Génova, en 1407) tenía, al nacer, la Banca, y lo que la actualidad tiene, en sus manifestaciones más acabadas y perfectas («Crédit Lyonnais», «Société Générale» y Comptoir d'Escompte», de Lyon y París, respectivamente).

Y si en los medios económicos del capitalismo mundial la Banca es un factor vitalísimo, en los del proletariado ha de serlo también, ciertamente. La práctica de Checoslovaquia, Nueva York, Buenos Aires y Berlín son demostraciones inconfundibles de la verdad del aserto.

España, Madrid, podría, digámoslo una vez más, quizá mejor que otras localidades, demostrar el fundamento racional del mismo.

Con un capital nominal de 100.000 pesetas y un desembolso inicial de 25.000 se podría llevar a realidad el proyecto de una Banca sindical.

Su cuadro de operaciones es bien dilatado. Los cien mil sindicatos que en Madrid existen, van, en cuotas, una remesa anual de dos millones de pesetas. De esos dos millones, uno queda para atenciones múltiples (administración, resistencia, mutualidad, etc.) y el otro, se va a los «cofforts» de nuestros banqueros capitalistas, a ganar un 2 por 100 anual para el tenedor y un 6 para el banquero.

Establecido el Banco en la forma señalada, no es mucho suponer que éste tuviera cuantiosos recursos por valor de 500.000 pesetas anuales, acumulados por los depósitos que le hiciera la organización, aparte los de los afiliados y particulares.

Al cabo de un lustro nuestra finanza se elevaría considerablemente y contaríamos con un crédito sólido y fuerte.

Sin aventurarse en negocios industriales que distrajeran largamente el capital, y no olvidando que se le tiene en custodia y para ser entregado a la vista, el Banco sindical pudiera disponer de un curso de gestión provechosa, espléndida, y eficiente. Sus descuentos habrían de realizarse en prestamos para huelgas, propagandas, etcétera; para adquisiciones de mobiliarios de secretarías, ampliación y construcción de Casas del Pueblo; establecimiento de Cooperativas y Mutualidades.

Un interés razonable, en consonancia con la cantidad a prestar y la solvencia del prestatario, sería la fuente sana de ingreso de la Banca, sin ninguna duda.

Y si le permitiera el desarrollo económico, pero con exquisito cuidado, pudiera en-

sayarse la Cooperativa de producción, pero con carácter comanditario, con los Sindicatos de la profesión y sin salir del objetivo primordial de la Banca: depósitos y descuentos.

La concentración de fondos sociales que significaría la Banca habría de dar un briso y continuo empuje a la acción de nuestro mejoramiento y redoblaría las etapas andadas hacia nuestra liberación integral, sin por ello desmerecer en nuestro concepto de entes que queremos una sociedad más humana y más perfecta ni adentrarnos en terrenos vedados, ya que, como dice Mahoma, en todas partes se sirve a Dios, y que los negocios bancarios no son una ciencia oculta, sobre todo para quienes, cual nosotros, gustamos de actuar a la luz del día, y sin verjas ni muros que hagan inexpugnables nuestros laboratorios.

Es de una evidencia incontestable la realización del pensamiento, el que dista, por tanto, de ser una utopía supranacional, por mostrarse en una posibilidad cierta de lo mucho que el proletariado puede en el dominio económico.

R. MARTINEZ PEON

Post scriptum.—En EL SOCIALISTA del 26 de febrero, el camarada vienesés Iso Brante, en un artículo, bello y convincente, como suyo, glosa y amplía—tan inmerecida como galantemente, distinción que le agradeceremos mucho—nuestros modestos alegatos en favor de la Banca sindical, considerando como factor necesario a su consecución el establecimiento de la imprenta socialista, por lo que pide prelación para ésta y sobre aquella.

Abundamos en la misma opinión del culto escritor, y no de ahora, precisamente. No ha mucho tiempo y en este mismo diario, nosotros, expusimos diferentes ideas que harían viable el proyecto citado, teniendo la satisfacción de que algunas de ellas no cayeran en el vacío.

Así, pues, reiteremos nuestra adhesión, una vez más, al proyecto de la imprenta socialista, y sin abandonar la obra magna de la Banca, pondremos nuestro grano de arena al servicio de un coeficiente de poder creativo y cultural, cual es la tipografía proyectada, dándole prioridad sobre la Banca, menos por ser una cosa mucho más realizable que ésta que por reconocer que en nosotros constituye una necesidad imperiosa e ineludible y un saneado negocio industrial, del que se nutrirán singularmente nuestros postulados integrales.—R. M. P.

Las relaciones sindicales internacionales

En el Órgano de la Confederación General de Sindicatos alemanes ha publicado el doctor Teodoro Cassau un artículo en el que trata de las mejoras que pueden aportarse a las relaciones sindicales internacionales, de las posibilidades que presentan y de las finalidades que pueden perseguir las publicaciones internacionales del movimiento sindical en general y los secretariados profesionales en particular. He aquí algunos párrafos del citado artículo:

«Durante la catástrofe monetaria, el movimiento sindical internacional ayudó poderosa y rápidamente a los Sindicatos alemanes; pero el contacto real, la verdadera unión, es cosa relativamente débil todavía. Y sería muy conveniente y útil fortalecer esas relaciones internacionales. Nosotros no podemos dudar ni un solo instante de que el conocimiento del movimiento sindical extranjero por industrias no está aún bien perfeccionado. Esto implicaría una tarea considerable para el Secretariado profesional; pero ellos podrían contribuir de manera eficaz a instruir a las organizaciones afiliadas. Claro que nosotros no podemos perder de vista la influencia que ejercen las condiciones del cambio y las fluctuaciones del mercado, y este hecho deberíamos, precisamente en los primeros tiempos de la reconstrucción, haberlo estudiado para hacer posible a los Secretariados estable-

cer una estadística internacional comparada del valor relativo de los diversos factores del precio de reventa de los productos.

Conviene adaptar las actividades de los órganos internacionales a las nuevas formas que se dan hoy día en la vida económica. ¿Cómo se puede llegar a esto? Muy mal con los métodos actuales, en los que el presidente de una Central nacional ha de ser al mismo tiempo dirigente internacional y tiene a su disposición solamente el personal indispensable para los trabajos administrativos y de traducción.

Para demostrar lo defectuoso de este método bastará indicar que las publicaciones de los Secretariados profesionales internacionales no despertarán interés más que en el reducido círculo de los funcionarios sindicales, y aun en estos medios mismos el interés es muy pequeño. [Muchos comunicados y muy poco cambio de ideas reales.]

La razón de ser de esta situación se encuentra parcialmente en las dificultades que presentan la diversidad de lenguas; pero ésta no representa más que una parte de las razones. El hecho está, probablemente, en que en este asunto como en otros muchos debemos hacer tabla rasa de los cargos honoríficos acumulados y designar verdaderos secretarios internacionales que posean una formación científica y conocimientos lingüísticos, que no se concreten a lanzar circulares y a esperar sus resultados, sino a hacer encuestas sobre las situaciones de una manera constante y sistemática y a exponer claramente estas condiciones gracias a su conocimiento de la psicología particular de las diversas naciones. El boletín, en tres o cuatro idiomas que reproduzca el mismo texto en traducciones, que no siempre son perfectas, pertenecería seguramente al pasado.

El objeto deberá ser más bien hacer que los resultados buscados sistemáticamente sean aplicados a cada país de una manera sistemática y adecuada que responda a su psicología y a sus condiciones.

No obstante, la reorganización de la difusión de los conocimientos es una tarea del porvenir. La cuestión que se halla en primer plano es ésta: ¿Cómo encontraremos los medios y la energía necesarios para llegar a esta transformación, a esta transición consistente?

El mejor regalo para la infancia es un ejemplar del libro titulado RAMIRO, escrito por Emilio C. Linera. Precio: 2 pesetas. Depósito: San Lucas, 5.—Madrid.

Por EL SOCIALISTA

Suma anterior. 121.395,35

MADRID.—N. Revuelta, 0,50; Obis de Vitoria de Obispo, 1; J. A. Meliá, 5; E. Suárez, 2; J. González, 1,50; P. Manjón, 2; S. Gil, 2,50; J. M. S., 1; A. González, 2; G. Bihuega, 3; T. Jiménez, 4; L. Peláez, 2; Federación de Metalúrgicos, 10; Biscayanos de Lantado, 1; Jordano, 1; R. Martín, 1; D. Correa, 4; A. García, 1; M. Gómez, 5; M. Rabaza, 1; V. Meré, 2; C. Poyatos, 1; A. Mateanz, 1; A. Arribas, 1; J. Montañez, 1; P. San Juan, 0,50; P. Martín, 1; M. Reyes, 1; J. del Olmo, 4; J. Hedrosa, 2; M. Cuadrado, 1; L. Novoa, 1; C. Martín, 1; J. García, 1; A. Pardo, 1; S. González, 8; S. G. Francés, 8; V. Madrid, 1; Carboneros, 3; Tallistas, 5; Embaldosadores, 5; Contratistas, 10; S. G. P. 10; P. P. 15; Grupo Sindical de Mozos de Vinos, 5; Repartidores de Periódicos, 4; Dependientes de Vaquerías, 15; Aseradores Mecánicos, 1; Tejeros, 5; Grupo Sindical Metalúrgico, 5; Limpiaoleros, 10; Agrupación Socialista, 3; Pavimentadores, 10. 137

Total. 121.532,35

El papel «Bambú», boicoteado

CALLOSAS DE SEGURA, 4.—Todas las Sociedades de la Casa del Pueblo han declarado el boicot al papel «Bambú» por haber sido despedido de la fábrica en que se confecciona 125 obreros injustificadamente.—José Mas.

«Informaciones Sociales»

La orientación profesional, el paro forzoso y los Congresos americanos.

El tema de la orientación profesional en España ha servido a los sociólogos y a los profesionales del periodismo para publicar estudios y artículos encaminados a demostrar la conveniencia de aplicar normas científicas a la educación y readaptación de los trabajadores. Tiene un gran interés para el futuro de nuestro país que no se pierdan las energías y las actividades de los que por causas diversas—accidentes del trabajo, acciones guerreras, etc.—quedaron inútiles para sus trabajos habituales; pero también importa mucho que cada individuo dedique su esfuerzo y su capacidad a aquella profesión para la que retina mejores condiciones físicas y aptitudes. En este sentido se realizan trabajos que merecen no sólo su divulgación, sino todo género de alientos.

La revista «Informaciones Sociales», órgano en lengua española de la Oficina Internacional del Trabajo, que se edita en Madrid, publica un artículo del conde de Altea sobre orientación profesional, más un informe sobre las crisis económicas y sus efectos, que tiene como finalidad principal la de recomendar a todos los países la confección de barómetros económicos para conocer las causas de la crisis y para remediar sus efectos, especialmente el paro forzoso.

La vida sindical obrera en los meses últimos se sigue a través de las páginas de «Informaciones Sociales», sobre todo los tres grandes Congresos verificadas en América: el de la Confederación regional obrera mexicana, el de la Federación Americana del Trabajo y el Congreso obrero panamericano. «Informaciones Sociales» publicará en el número próximo un notable artículo de Fernando de los Ríos titulado «El problema social agrario en España y sus modalidades».

El más fino, el más puro

CONAG FARO

Pedido en todas partes.

Caballeros!

Sombreros modernos y económicos los encontrareis en la antigua casa BERRINAN, Postas, 23. No comprar sin ver mis escaparates. No tengo sucesores.

Unión General de Trabajadores

REUNIÓN DE LA EJECUTIVA

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y ha tratado los siguientes asuntos:

Se da ingreso, por conducto de la Federación Nacional de la Industria, a la Sociedad de Albañiles de Paterna, con 30 asociados.

La secretaría informa de haber cumplido en momento oportuno el acuerdo de la Ejecutiva de solicitar el indulto de los reos de Tarrasa, así como también de cuenta de la contestación dada por el Directorio militar a aquel requerimiento.

De Valencia escriben acerca del próximo viaje que allí ha de realizar el compañero Largo Caballero, a fin de dar la más adecuada organización a los actos que se celebren. Se facilita al secretario para que se resuelvan esos detalles de común acuerdo.

La secretaría informa de la marcha de los trabajos de organización de la Conferencia agraria gallega.

Congresos obreros

El del Sindicato Minero Asturiano.

OVIEDO, 4.—El Comité ejecutivo del Sindicato Minero Asturiano ha hecho pública la Memoria y el orden del día que han de discutirse en el Congreso que dicho organismo celebrará el día 14 del corriente en el Centro obrero de esta capital.

En la Memoria se da cuenta de la labor realizada por el Comité desde el anterior Congreso, destacándose por su detalle todo lo relacionado con los últimos conflictos mantenidos para la consecución del aumento de 50 céntimos en los salarios y el paro en la mina «Cobernoria», de la Sociedad Pábrica de Mieres.

El orden del día consta de ciento noventa y cinco puntos, entre ellos las siguientes proposiciones del Comité:

Implantación en las minas de los inspectores delegados obreros; establecimiento del salario familiar; cuenta de los patronos y el Estado; modificación de la ley de Accidentes del trabajo en el sentido de la creación de pensiones, y reorganización y centralización de las Cooperativas y Mutualidades.

Entre las proposiciones de las Secciones figuran las siguientes reclamaciones al Gobierno:

Que se cree la inspección obrera en las minas; que se nacionalicen las minas; reforma de la ley de Accidentes del trabajo, sustituyendo las indemnizaciones por pensiones vitalicias; que se establezca el control sindical en las minas; que se convierta en ley el contrato de trabajo aprobado por el Instituto; que se establezca una escuela profesional de mineros; que se reforme la ley de retiros obreros rebajando la edad del retiro y mejorando la pensión; que se establezca el salario familiar; que se construyan casas baratas para obreros; y que se instigara el seguro contra el paro forzoso.

Hay otras cuarenta y cinco proposiciones de las Secciones, consistentes en reclamaciones a los patronos.

En las proposiciones de régimen interior figuran varias Secciones proponiendo que el Sindicato adquiera acciones de la imprenta propia para EL SOCIALISTA y otras de gran interés, tal como la que el Sindicato vote 50.000 pesetas para fomentar las Cooperativas y que preste apoyo a la Federación provincial socialista y a la Unión General de Trabajadores de Asturias a fin de que LA AURORA SOCIAL pueda convertirse en diario.

El Congreso promete ser muy interesante.—Pinto.

Otro invento de Alonso Gato

De nuevo vuelve a ocuparse la revista profesional «El Arquitecto» de la Ingeniería y Arquitectura» de nuestro querido amigo Juan Alonso Gato. El motivo es un nuevo invento del experimentado sobresabido de Obras públicas.

Ya inquietud profesional de nuestro amigo, su admirable vocación por la mecánica hacen que Alonso Gato, no obstante los continuados desprecios que le inflieren los que más obligados están a estimular esta clase de actividades continúe sus ensayos mecánicos lanzando nuevos y utilísimos aparatos que vienen a enriquecer la producción mecánica nacional.

El nuevo invento de nuestro querido amigo consiste en un aparato por virtud del cual toda clase de motores estarán libres de las averías consiguientes por la falta inopinada de agua o engrases.

Careemos de espacio para dar una explicación de lo que es el nuevo invento de Juan Alonso Gato; pero desde luego advertimos que la distribución de las piezas que lo forman está tan perfectamente hecha que permite abrigar la seguridad de que el aviso, cuando esté a punto de terminarse el agua o los engrases del motor, no ha de fallar, evitando averías importantes que suelen producirse por la falta de previsión o por otros causas.

Nos complace registrar en nuestras columnas esta noticia, que tanto dice en favor de los conocimientos mecánicos de nuestro querido amigo Juan Alonso Gato, a quien, al mismo tiempo que le felicitamos muy efusivamente, invitamos a seguir en sus estudios, pues a despecho de inútiles y pretenciosas y de la falta de estímulo que proporciona, el saberse comprendido por los que gozan de puestos preeminentes en la vida de nuestro país, quien estudia y quien trabaja triunfa.

Y Juan Alonso Gato triunfará.

No se devuelven los originales, ni mantenemos correspondencia acerca de ellos, cuando no hayan sido solicitados previamente.

¿Tenéis callos?

¿Juanetes, verrugas, durezas? Usad el

Ungüento mágico

que los saca de raíz en tres días. Probadlo y os convenceréis.

De las Vascongadas

El reportero comunista. BILBAO, 4.—Los comunistas José Lozano, Toribio Gómez y Juan Herráiz, pertenecientes al Sindicato Minero...

Los perjudicados, si quieren aminorar los perjuicios, pueden recabar los servicios de la Agencia de negocios, sin especificar cuáles. «La Cosmopolita», a cargo de los no menos «puros» comunistas Pérez y el titulado doctor Mauri.

IRUN, 4.—La Alcaldía ha inutilizado para el consumo público 14.000 litros de vino procedente de Alcazar de San Juan...

Un Ateneo Enciclopédico Obrero. SAN SEBASTIAN, 4.—Con gran actividad está realizando sus trabajos la Comisión integrada por los compañeros...

Un Ateneo Enciclopédico Obrero. En las listas de adhesión figuran ya más de cien inscritos, entre los que se cuentan personas de profesiones liberales...

Congreso internacional del Transporte. AMSTERDAM, 4.—Para los días 30 de junio a 2 de julio próximos ha sido convocado un Congreso Internacional de los obreros del Transporte en Bellinzona...

EL LIBRO DEL DIA. La voz de los campos. Absentismo y Agrotobía. por Marcos Izquierdo. Un volumen en octavo de 27 páginas, 5 pesetas en Madrid, 5,50 en provincias.

EDITORIAL REUS. S. A. Cañizares, 3.—Madrid (XIII). Los clientes de Madrid deben dirigirse a nuestra sucursal, Preciados, 6.

BARMETRO. Establecido en Bravo Murillo, 73, 46. Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos y la salud del Metropolitano.

El seguro contra el paro forzoso y el socorro a los sin trabajo. La Sindical Internacional de Amsterdam, dando una sensación de su interés por todos los problemas que afectan a la clase trabajadora...

Los funerales de Branting. ESTOCOLMO, 4.—La manifestación popular verificada con motivo de los funerales de Branting ha revestido solemnidad inusitada y grandiosa.

Las comunicaciones de Galicia. GALICIA es la región más escasa de vías de comunicación ferroviarias. Las cuatro provincias tienen que realizar todo su tráfico por las líneas Monforte-Coruña-Monforte-Vigo-Rondeña-Santiago y un pequeño trozo de la línea general a El Ferrol.

Mitin pro retiro obrero. BARCELONA, 4.—Aprovechando la estancia en ésta de los correligionarios vocales del Instituto Nacional de Previsión, el martes, por la noche, celebró en nuestro Centro obrero una importante velada de propaganda del retiro obrero...

Las personas acostumbradas al trabajo cotidiano lo toleran mejor, aunque sean débiles o viejos, que los fuertes y jóvenes que no tienen de ello costumbre. HIPOCRATES.

Hemorroides (almorranas) Varices (lagas en las piernas). Cura radical, sin operación ni pomadas. Garantizo el éxito del tratamiento, sin abandonar ocupaciones. Clínica doctor Manes. Calle de Hortaleza, número 17, Madrid, de tres a siete.

¡OJO, TRABAJADORES, OJO! ¿Queréis hacer vuestras compras a plazos con precios de contado? Dirigiros a la acreditada. CASA CABEZON. Paseo de las Delicias, 14 y 15.

¡OJO, TRABAJADORES, OJO! ¿Queréis hacer vuestras compras a plazos con precios de contado? Dirigiros a la acreditada. CASA CABEZON. Paseo de las Delicias, 14 y 15. Madrid.

El seguro contra el paro forzoso y el socorro a los sin trabajo

La Sindical Internacional de Amsterdam, dando una sensación de su interés por todos los problemas que afectan a la clase trabajadora, ha dirigido una consulta a las Centrales afiliadas...

Polonia.—Duración máxima, de tres a diecisiete semanas. Hasta los dieciocho años no se paga ningún socorro; a partir de esta edad se paga del 30 al 50 por 100 del salario real.

Reino Unido.—Duración máxima, de tres a diecisiete semanas. Hasta los dieciocho años no se paga ningún socorro; a partir de esta edad se paga del 30 al 50 por 100 del salario real.

El problema de las patatas. ¿Cómo va el problema de las patatas?—preguntamos a un funcionario del Mercado de la Cebada.

Los funerales por la muerte de Ebert. BERLIN, 4.—Los funerales por la muerte del presidente Ebert han revestido extraordinaria importancia. Desde las primeras horas de la mañana la multitud invadía las calles...

Junta Provincial de Abastos. En el Gobierno civil han facilitado esta nota: «Las declaraciones juradas presentadas hasta anoche en la secretaría de la Junta abastan una existencia en la capital superior a 650.000 kilos de patatas...

Notas de Levante. Consecuencias del alcoholismo. VALENCIA, 4.—Cuatro individuos, todos ellos choferos de profesión, después de cenar y beber copiosamente, ocuparon un automóvil particular para dirigirse al puerto...

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés). Résolutions des Conférences Internationales du Travail. Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam. 1,50

Ecos de la montaña. Solución satisfactoria. SANTANDER, 4.—El pleito de los metalúrgicos de Altos Hornos se ha resuelto satisfactoriamente. Los escisionistas, después de haberse reunido en un número de tres o cuatro personas...

Noticias de Cataluña

El indulto de los reos de Tarrasa. BARCELONA, 4.—Unánimemente ha sido celebrado en Cataluña el indulto de los reos de Tarrasa, por los cuales tanto se ha interesado la mayoría de las entidades de esta región.

Función del Grupo Artístico. El pasado domingo, por la tarde, celebró en nuestro Centro Obrero la función anunciada como beneficio del director del Grupo Artístico, señor Negro.

Pescado decomisado. Ayer le fueron decomisados por orden superior a Pedro Tejedor, vecino de ésta, 180 kilos de pescado que intentaba, al parecer, venderlo sin la correspondiente guía.

Justicia Social hace buena labor. «Justicia Social», órgano de la Unión Socialista Catalana, viene haciendo una campaña realmente socialista desde hace unas semanas.

Castilla la Vieja. Accidente del trabajo. AVILA, 5.—Para tratar de la crisis de trabajo y significar el disgusto que se siente por el repetido encarecimiento que en quince días se ha impuesto al precio del pan se va a celebrar mañana, viernes, una asamblea importante.

EN GALICIA. Otra catástrofe ferroviaria. El domingo ocurrió un accidente ferroviario en la línea de Monforte a Vigo, entre Arbo y Selas, que aun teniendo lamentables consecuencias, a no ser por la seriedad del personal que conducía el tren, hubiera revestido caracteres de verdadera tragedia.

En la Embajada alemana. Ayer tarde se celebró en la Embajada alemana en Madrid un acto en memoria del presidente Ebert, el embajador, von Simmering, pronunció un discurso biográfico dando cuenta de los sucesos desarrollados en Alemania a raíz del armisticio...

En el Colegio Alemán. Ayer, por la mañana, se celebró en el Colegio Alemán un acto para honrar la memoria del presidente Ebert, realizado por los profesores y alumnos de dicho Colegio.

En la Embajada alemana. Ayer tarde se celebró en la Embajada alemana en Madrid un acto en memoria del presidente Ebert, el embajador, von Simmering, pronunció un discurso biográfico dando cuenta de los sucesos desarrollados en Alemania a raíz del armisticio...

En la Embajada alemana. Ayer tarde se celebró en la Embajada alemana en Madrid un acto en memoria del presidente Ebert, el embajador, von Simmering, pronunció un discurso biográfico dando cuenta de los sucesos desarrollados en Alemania a raíz del armisticio...

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfretados, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

DEDICADO ESPECIALMENTE A LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

¡De hambre y de frío!

Estamos tan acostumbrados al dolor, que nuestra sensibilidad se va endureciendo ante el triste espectáculo que diariamente nos ofrece la vida, en cuyo lienzo se dibujan las angustias de la miseria andante.

Una joven de diecisiete años, madre ya cuando otras de su misma edad se entretienen en ser sólo madres de sus muñecos de cartón, ha sentido en sus brazos el trágico escalofrío de la muerte: su hijo, no pudiendo resistir la lucha entablada contra el hambre y el frío, murió mientras la pobre madre dormía el cansancio de muchos días sin pan, de muchas noches sin albergue... El hecho es tan vulgar, tan corriente en la vida, que el comentario ha de ser muy vigoroso para que no se enrede en ese calificativo que los insensibles al dolor ajeno han dado en llamar cursilería sentimental.

También a nosotros, cuando contemplamos tanta riqueza exhibida en los grandes templos, donde todo lo desconocido tiene una reverencia, y donde todo tanto tiene un altar, también—repito—nos parece algo cursi elevar nuestra voz por los que mueren de hambre y de frío. Para éstos también hay altares: el del sacrificio, adorado por el trágico desfile de la muerte.

Algo cursi se pone el hombre cuando cae de bruces en el resbaladizo terreno de la sentimentalidad. Pero es preferible ser demasiado cursi a parecer insensible.

Quizá esa mujercita de diecisiete años haya encontrado el dolor y la miseria de su vida en un momento de cursi exaltación amorosa. ¿Quién sabe si la criaturita muerta habrá sido también víctima de su cursilería? Es triste, tristísimo, que la conciencia humana no sea capaz de remediar la trágica miseria de la vida. Pero es más triste aún que la carne del amor—lo más sagrado de la carne—se hiele en los rincones, donde todo dolor halla su consuelo...

Esa madre ya está marcada para toda su vida. El escalofrío de la muerte ha dejado en sus brazos el tatuaje de su miseria. Nunca podrá olvidar que su carne fue acariciada por el cuerpo del hijo sin vida...

Pasó la noche con él, entre sus brazos, arropándole con los jirones de su vestido mugriento. A la mañana siguiente, cuando ella, confortada por el calor de los primeros rayos de sol, quiso darle un poco de alimento, extrajo angustiosamente de su pecho flácido, la pobre criatura había acabado de vivir...

¡Qué vulgaridad! ¡Verdad, lector! Vulgaridad de toda la vida, porque la miseria, el hambre y el frío es tan vulgar, que el comentario viene a ser una ironía en vez de un enérgico apóstrofo de indignación.

Para completar la ironía sólo hacía falta que un periódico diese, en sus «Notas de sociedad», el más sentido pésame a la pobre madre dolorida.

Isaac PACHECO

Noticias del día

Conferencias. El próximo sábado, a las seis de la tarde, en la Sociedad Económica Matritense, disertará don José Antonio de Ubierna acerca de «La mujer en España y en el extranjero».

En el acto, que será público, hablará también la condesa de Morella.

El mismo día, a las diez de la noche, en el Centro Abulense, don José María Arroyo desarrollará el tema «Ávila antigua y moderna».

Sanción contra la profesora señorita Uriz.

En la «Gaceta» de hoy se publica una real orden comunicada de la Presidencia del Directorio militar imponiendo, a propuesta del Consejo universitario de Barcelona, el correctivo de separación del servicio por un año, con pérdida del sueldo y del tiempo, a la profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Lérida doña Josefina Uriz y Pi.

Sindicato de Actores. Este Sindicato celebrará pasado mañana, sábado, asamblea en el teatro de la Comedia, después de la función, para discutir con arreglo al orden del día siguiente:

Nombramiento de Mesa de discusión; Lectura y aprobación del acta anterior; Asuntos y proposiciones de la Junta directiva.

Se solicita la asistencia a todos los asociados. La asamblea empezará a las dos en punto de la madrugada.

Ha muerto Abd-el-Krim?

El general Vallespina dictó anoche a los periodistas una nota oficial según la cual es muy insistente el rumor que circula sobre la muerte de Abd-el-Krim. El rumor se funda en las confidencias recibidas.

El nuevo edificio para la Tabacalera.

Para la construcción del nuevo edificio propiedad de la Arrendataria que se ha de levantar en la calle de Sevilla ha sido escogido el anteproyecto hecho por los arquitectos don Fernando Cánovas del Castillo y don Luis Gutiérrez Soto, que se encargarán de la confección del proyecto definitivo.

Romanones ha vuelto.

Ya está de regreso en Madrid el conde de Romanones, después de su breve estancia en París.

Parece que persistirá en su actividad literaria, encaminada a lograr la formación de eso que ha dado en llamar el bloque constitucional.

Visitas a la Presidencia.

Entre otros, estuvieron ayer en la Presidencia los señores Ortuño, ex ministro conservador; Codorniu, senador vitalicio y

cuñado del señor La Cierva, y Rodríguez Pérez, ex diputado, amigo político del señor Gasset.

Va a salir el Estatuto provincial.

El general Vallespina anunció anoche que muy pronto aparecerá en la «Gaceta» el proyecto de Estatuto provincial, al que ayer dedicaron los vocales del Directorio las tres horas y media que estuvieron reunidos en consejo.

Excursión a Navacerrada.

La Sección deportiva del Montepío Comercial e Industrial Madrileño verificará una excursión al puerto de Navacerrada el próximo domingo, día 8.

Se ruega a los señores socios que deseen tomar parte en dicha excursión pasen a inscribirse en la secretaría, de siete a nueve, hasta el próximo viernes, día 6.

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre fué a despachar a Palacio el marqués de Magaz.

A la salida fué preguntado por los periodistas si había coincidido con el conde de Bugallal, y contestó que sí; pero que como no tienen trato personal se habían limitado los dos a un saludo de cortesía.

También le preguntaron los periodistas si tenía alguna noticia que darles y contestó que no había nada absolutamente.

Don Alfonso recibió en audiencia, entre otras personas, al ministro plenipotenciario del Perú, al maestro compositor de música señor Serrano, al marqués de Villaviciosa, a los señores Buendía (don Vicente) y Pidal (don Ignacio) y a los gobernadores de Baleares, Jaén y Cuenca.

(En otro lugar de este número pueden ver nuestros lectores lo que dijeron el señor Bugallal y el marqués de Lema al salir de Palacio.)

Ha llegado a Madrid.

Esta mañana llegó la reina María Cristina, procedente de San Sebastián.

En la Presidencia.

Esta mañana despacharon con el presidente interino los subsecretarios de Estado, Marina y Hacienda.

El doctor Cortezo, presidente del Consejo de Estado, conferenció con el marqués de Magaz.

Una Comisión de Leñín (Pontevedra) estuvo esta mañana en la Presidencia para solicitar la construcción de un ferrocarril en aquella comarca.

También estuvo en la Presidencia el marqués de la Vega Inclán.

Los generales Saro y Cavalcanti.

El general Saro, que llegó esta mañana a Madrid con permiso, estuvo en la Presidencia y visitó a varios vocales del Directorio.

También estuvo el general Cavalcanti y conferenció con el presidente interino.

El barón de Casa Davallillos.

Esta mañana llegó a Madrid con el general Saro, y también con permiso, el general Navarro, barón de Casa Davallillos, comandante general de Ceuta.

En el Ayuntamiento

A las once y media pudo reunir el alcalde unos 34 concejales para empezar a discutir los presupuestos.

El señor Amezaña pidió, por medio de una enmienda, que las sesiones se celebraran por la tarde. Después de hacer un discurso para justificar su propuesta, así se acuerda.

Y se pasa a discutir la totalidad del presupuesto. No hay oposición, porque el señor Serrán, como ya ha conseguido ser nombrado para ir por cuenta del Ayuntamiento a Vitoria, no acude a la sesión.

Sin embargo, se da el caso de que el señor Amezaña, sin que haya oposición, pronuncia un discurso de presentación del presupuesto que dura unos tres cuartos de hora. Le parece a este señor que este presupuesto es el mejor que se ha confeccionado desde que hay Ayuntamiento.

Claro que a nosotros nos parece el peor. El señor Amezaña va avanzando y explicando de una manera pintoresca. Los concejales asienten con la cabeza. Se cifran los presupuestos en 71.348.646,99 pesetas.

¿Cómo se gastan? De eso ya informaremos más detenidamente, porque con la discusión habida no se puede realmente saber.

Los concejales discuten todos a la vez y aprueban y retiran enmiendas de cualquier manera.

Así son estos renovadores.

Información de sucesos

Accidente de trabajo.

Cuando trabajaba en su oficina de impresor en la imprenta sita en la calle de Toledo, 68, sufrió un grave accidente del trabajo el obrero de diecisiete años Luis Isla Barahona, domiciliado en la calle de Provisiones, 10.

En la Casa de Socorro del distrito de La Latina fué curado de lesiones graves, siendo conducido a su domicilio.

Quemaduras.

Justo Barragán Charrasco, de dos años, que vive en la calle de los Tres Peces, número 34, sufre quemaduras de pronóstico reservado, que se causó al caer casualmente en el brasero de su domicilio.

Solidad Ordóñez Sagrallo, de sesenta y dos años, domiciliada en la plaza de la Cruz Verde, 1, sufre quemaduras graves, que se causó cuando se daba una fricción de aguarrás e inflamarse este líquido al caérsele encima una vela encendida.

Sustracción.

Clara González Muela, de sesenta y cuatro años, vecina de El Escorial, denunció que en la plaza de los Mostenses la sustrajeron esta mañana una cartera conteniendo 260 pesetas.

Atropello.

Con el carro que conducía en la plaza de Santa Cruz, Julián Blasco atropelló a la anciana de ochenta años Casla Díaz Pasada, con domicilio en la calle del Amparo, 23.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado de lesiones de pronóstico reservado la atropellada.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

LA CRISIS DE TRABAJO

Urgente necesidad de resolverla

Ha llegado un momento en que la agudización de la crisis por que atraviesa en Madrid la industria de la edificación urbana alcanza caracteres de extrema gravedad por afectar a la existencia misma de muchos miles de familias dependientes de los obreros dedicados a los oficios que integran las artes de la construcción.

El enorme crecimiento de vecindario que la capital de la nación ha experimentado en pocos años ha causado un gran perjuicio a la población, pues ha dado lugar a la escasez de viviendas y al enorme encarecimiento de ellas, que afecta a todos los habitantes en mayor o menor grado, pero de una manera insostenible para las clases menos acomodadas.

Cierto que se ha hablado y se habla mucho de la necesidad de promover la construcción de casas de alquiler modesto y de edificios destinados a dependencias oficiales y proyectadas hace algún tiempo; pero sin saberse por qué causa, las obras que dependen de la iniciativa particular son escasísimas y las que pudiera emprender la acción oficial son nulas.

Consecuencia de esta pasividad es la aguda crisis de los trabajadores del ramo de la construcción, en el cual existe una proporción de parados que se acerca al 60 por 100.

Guiada por el natural deseo de poner remedio a la aflictiva situación de sus asociados, la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación ha publicado un manifiesto dirigido a los trabajadores y al vecindario en general, exponiendo la necesidad de mover la opinión con objeto de llegar a una solución inmediata del problema de la vivienda y de la crisis de trabajo.

La Comisión Ejecutiva de dicha Federación, firmante del manifiesto, relata en él cuantos trabajos lleva realizados con objeto de dar solución al problema con arreglo a los medios de que dispone, y se lamenta de la esterilidad de sus esfuerzos.

El estado de salud de Iglesias El respeto a la verdad

Nuestro querido amigo y maestro Pablo Iglesias continúa en estado satisfactorio, dentro de la delicada situación de su salud en general, que desde luego mejora, aun cuando con mayor lentitud de lo que todos deseamos.

Iglesias sigue en la cama, recibiendo la visita de los amigos y compañeros que acuden a su domicilio, con los que conferencia, demostrando como siempre un vigor intelectual que quisieramos tuviese correspondencia en sus quebrantadas fuerzas físicas.

De todas suertes confiamos con el más vivo anhelo en que llegue a ser más completo el alivio de las dolencias de Iglesias.

Grupo Socialista de Artes Gráficas

Este Grupo celebrará junta general ordinaria mañana, viernes, a las siete en punto de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Altas y bajas.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Preguntas y proposiciones.
- 6.º Nombramiento de nuevo Comité.

Se separa de todos los afiliados, por la importancia de los asuntos a discutir, la más puntual asistencia.

LOS POLITICOS QUE SALEN DEL RETRAIMIENTO

Bugallal y Lema, en Palacio

El conde dios que no deben interrumpirse las normas de cortesía.—Añade que nadie debe escandalizarse de que un conservador vaya a Palacio.

Esta mañana, a las doce menos diez, llegó a Palacio el conde de Bugallal. Permaneció allí hasta la una menos cuarto.

A la salida fué interrogado por los periodistas, y contestó textualmente lo siguiente:

«He venido a saludar a su majestad, ya que hacía mucho tiempo que no lo hacía y porque creo que no deben interrumpirse estas normas de cortesía con su majestad.»

Los periodistas le preguntaron si la visita tenía relación con las cartas políticas publicadas estos días, y contestó:

«La tiene, indudablemente. Después de mi actitud y de mi declaración era natural que viniera a restablecer la antigua costumbre de saludar de cuando en cuando al rey los que con él ocuparon cargos y gozaron de su confianza. No tiene nada de particular.»

Lo que sí tenía de particular era el retraimiento en que hemos estado los políticos.

Yo creía que debía restablecerse esta normalidad de cortesía con su majestad, y así lo han creído otros que también han venido, como el señor Villanueva, el marqués de Cortina, vino el señor García Pri-

Tienen razón los autores del manifiesto. «Madrid—dicen—necesita edificar mucho y edificar bien. Madrid tiene sin resolver el problema del Extrarradio; no hay viviendas económicas; no existen viviendas en la proporción que su densidad de población requiere; no tiene Estación central de enlace ni de circunvalación; no tiene un Mercado central; carece de un Hospital municipal; no tiene un edificio acondicionado para Hospicio, ni Palacio de certámenes y Exposiciones, ni Palacio de Congresos y Conferencias nacionales e internacionales, ni un edificio municipal en cada distrito, donde estén instalados el Juzgado municipal, la Tenencia de Alcalde y la Casa de Socorro, ni en general las dependencias propias para tener bien instalados los servicios municipales y del Estado en las debidas condiciones, y bien reciente es la instalación del ministerio del Trabajo en una casa alquilada, en la cual sigue.»

Este índice de las necesidades que siente Madrid en cuanto afecta a la industria de la construcción es prueba de que si se acometiera con decisión alejaría por mucho tiempo el problema de la crisis de trabajo y daría lugar al desarrollo de la urbe en un sentido favorable para muchas actividades, que hoy languidecen por falta de ambiente.

Al dirigirse a la opinión la Comisión Ejecutiva de la Federación de obreros citada, le invitan a que se cede la campaña de reuniones que proyecta celebrar a fin de que sus ecos lleguen allí donde deben llegar para que se ponga término a la miseria que padece una numerosa parte de la clase obrera madrileña.

Como ésta es una cuestión que interesa a todo el mundo, no creemos aventurado anticipar un éxito de pública a la intensa campaña que se anuncia, lo que hará que obtenga la finalidad con ella perseguida. No hay que decir cuán incondicional es nuestra adhesión a los propósitos que inspiran esta campaña.

No suelen ser los periódicos reaccionarios respetuosos con la verdad. Por el contrario, nosotros consideramos esencial el culto a la verdad, aunque ello signifique en determinadas ocasiones privarnos de algunos éxitos.

Fieles, pues, a nuestra convicción, rechazamos por inexactas las siguientes afirmaciones de «El Ejército Español» de anoche:

«Precisamente en sus últimos meses de vida, Ebert ha sido censurado con acritud por los socialistas, sus propios correligionarios, que le han injuriado y mostrado como traidor a la causa. ¡Por qué? ¡Ah! Pues sencillamente porque se opuso y desbarató una huelga militar que ponía en peligro la defensa nacional.»

El proceso contra Ebert a que se alude en ese comentario fué promovido por los ultranacionalistas, y la intervención del ilustre ex presidente de la República alemana, al final de la etapa de la guerra, en favor de una solución que pusiera fin a la huelga a que se refiere esa noticia fué de acuerdo en absoluto con el Partido y con los Sindicatos.

Tan de acuerdo, que después de esa intervención Ebert fué designado por la Socialdemocracia de Alemania para el cargo de presidente de la República.

Y en el último Congreso nacional del Partido, una propuesta formula-

da por algunos afiliados para excluir a Ebert de las filas socialistas fué rechazada casi por unanimidad.

Ahora se están dando cuenta muchos hombres de izquierda en los países latinos del enorme esfuerzo que en favor de la República y de la paz había realizado Ebert desde la presidencia del imperio alemán.

Por fortuna, cada día se va viendo más claro que no son más revolucionarios los que más chillan, sino todo lo contrario.

Es una lección que siempre convendrá recordar.

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Ceferino Asenjo Obispo reclama salarios a Ignacio Seco. Jurados: David Vega y José Guineá, patronos; suplente, Manuel Crespo, Jorge Unsam y José María Alvarez, obreros; suplente, Lucio Martínez Gil.

A las diez y media.—Gregoria Martín Díaz reclama salarios a la razón social Hijos de Pagay. Jurados: Angel Marcos y Fernando Gutiérrez, patronos; suplente, José Guineá. Fermín Blázquez y Pedro Fernández, obreros; suplente, Rogelio Lora.

A las once y media.—Ermindo Gómez Alfonso reclama accidente del trabajo a Mariano Massa, al Estado y a la Sociedad anónima Talleres Miravalles y Palencia. Jurados: José Sainz y Arturo Lora, patronos; suplente, Manuel Iglesias. Eusebio García y Lucio Martínez, obreros; suplente, José García.

En la Casa del Pueblo

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande.—A las seis de la tarde, Carpinteros de Armar.

En el salón pequeño.—A las siete de la tarde, Grupo Socialista de Artes Gráficas. A las nueve de la noche, Churreros.

Notas deportivas

UNION VELOCIPEDICA ESPAÑOLA

Primera región.

La Unión Velocipédica Española (primera región), queriendo que sus corredores se hallen representados en el Gran Premio de la Unión Velocipédica Española, que se ha de celebrar en Barcelona el 15 del corriente, para lo cual abrió una inscripción en su domicilio social, y no habiéndose inscrito ningún corredor, organiza para el domingo, 8 del corriente, una carrera de selección en la que se disputarán un premio de 100 pesetas, que se serán entregadas al vencedor que pueda asistir a Barcelona a dicha carrera.

En caso de que el primer clasificado no pudiera desplazarse, este premio correría hasta el primero que se encontrase en condiciones.

La carrera se verificará a las nueve y media de la mañana, desde el paseo de la Castellana, frente a la calle del Pinar, hasta Miraflores, y regreso, con un recorrido total de cien kilómetros. La inscripción estará abierta el viernes, día 6, de diez a once de la noche, en el domicilio social, Alcalá, 9.

Actuación: de presidente del Jurado, don Manuel Pérez Marín; de juez de salida y llegada, don Ramón Valentín; de cronometrador, don Fernando Ribed; de «starter», don Patricio Cuesta, y de secretario, don Manuel Sánchez.

AGROPACION DEPORTIVA OBRERA

Se ruega a todos los afiliados pertenecientes a los diversos equipos de fútbol se pasen por la Casa del Pueblo mañana, viernes, a las nueve de la noche, al objeto de indicarle lugar y hora de reunión para los partidos del domingo y comunicarle otros asuntos de interés.

Se ruega la asistencia de todos.—El Comité.

A todos los Grupos deportivos obreros de España.

Estimados camaradas: La Agrupación Deportiva Obrera, domiciliada en la Casa del Pueblo de Madrid, desearía entablar relaciones con todos los grupos obreros existentes en España, a cuyo efecto rogamos a los constituidos nos envíen su dirección.

Asimismo facilitaremos a todos los camaradas que lo deseen los datos necesarios para constituir otros grupos análogos, pudiendo solicitarlo del camarada secretario, que se los remitirá muy gustoso.

Vuestros y de la causa obrera: Mariano Rojo, secretario; Antonio Varela, presidente.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID.—Emisiones Radio Ibérica.—A las diez, transmisión de señales horarias; a las diez y cinco, cuarto Radio Ibérica: «Mannon» (fantasía); a las diez y veinte, coro mixto, compuesto de elementos de la Masa Coral de Madrid, que dirige el maestro Benedito; primero, breve ópera, por el maestro Benedito; segundo, coro femenino, «La siega», Mendelssohn; tercero, «Canción campesina», coro mixto, Schumann; cuarto, coro de marineros de «El buque fantasma», Wagner; quinto, coro de hilanderas de «El buque fantasma», Wagner; sexto, coro mixto, orquesta húngara Ratz: «Marcha hongroise»; séptimo, «Chevalier a la rose», vals; «Charles-Cabini», fox; «Madre, tango»; a las once y diez, segunda parte de los coros, dirigidos por el maestro Benedito: primero, «La siega», coro mixto, Morera; segundo, coro de jóvenes polonias de «El príncipe Igor», Borodine; tercero, «Scherzo bulgaresco», Martini-Benedito; a las once y treinta, orquesta húngara Ratz: «Reinas», «Thais» (solo de violín), «Tell me story», «España cañí».

Programa para mañana.

ESPAÑOL.—A las seis, Cancionera (por Rosario Pino).—A las diez y cuarto, La casa en orden (por Margarita Xirgu).—A las diez y cinco, La señorita Primavera. ESLAVA.—A las seis, Torre de marfil y números escogidos del jardín encantado de París.—A las diez y media, Katia, la ballarina.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Diarriba.

COMICO.—A las diez y cuarto, Knock o el triunfo de la Medicina.

LA LATINA.—A las seis, Don Luis Mejía. A las diez y cuarto, La enemiga.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y media, Mi día Javieta.

FUENCARRAL.—A las seis, El portero del 1.º y «Ese muchacho Madrid».—A las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

ROMEA.—A las seis y a las diez y media: Pilar Torres, Muguel, Cuqueretas, Esteso, Lope, Blanco, rosa y violeta; Venta de esclavas en Túnez, Mercedes Serós y Ramper.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, colosal función.

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y a las diez: Mi amigo, El mensajero de Marte.

A nuestros compañeros y amigos

Hacemos saber a todos nuestros compañeros y simpatizantes que la Cooperativa Socialista ha recibido multitud de modelos de última novedad en zapatos de señora, que expone en su sección de zapatería, Gravina, 16, como siempre, a precios sumamente económicos.

Zapatos para señoras, en diferentes colores, en piel de Rusia y tafetá, verdaderas preciosos.

Recomendamos a vuestras compañeras e hijas que visiten nuestra sección antes de adquirir salado en parte alguna.

Notas de actualidad

El que se fué a Sevilla... Decimos esto porque nos informan de que el contador del Ayuntamiento de Madrid, señor Mañas, ha pedido licencia en detritada.

Y pudiera suceder que los herederos anduviesen ya a la greña.

Por lo demás, al señor Mañas tiene poco que agradecerle el pueblo madrileño. Pero seamos piadosos con los muertos.

¡Cuidado con los... tranvías! Se aproxima la reversión y van a surgir muchos oratorios ovesionistas... para coartar mejor el silencio.

En «El Imparcial» hace García Cortés campaña contra la Junta de Abastos.

García Cortés sólo tiene elogios para Cano, el subdirector interino del Matadero y antiguo jefe de los puestos reguladores.

De la carta de Romanones «diciendo» sus huesos: «A la asamblea que yo creo indispensable, deben concurrir representantes de todos los liberales, olvidándose de sus antiguas liberdades, y en primer lugar a mis amigos es a los que aconsejo este con pleno olvido.»

¡Que se olviden de que han sido romanonistas! Ellos puede que sí, pero el país no lo olvidará tan fácilmente.

El conde, como se ve, hace que se va y vuelve.

Lo mejor será «darle la absoluta». Y que se dedique a cazar, hasta que consiga la piel del oso que anda buscando, según le decía a Araqustán hace unos días.

Cambó, resumido por Ossorio y Gallardo: «Mentira las elecciones, mentira el antagonismo de partidos, mentira la organización interna de la Asamblea, mentira sus debates, mentira sus votaciones...»

Si, señor Cambó: mentira hasta que usted supiese que se iba a hacer la huelga general del año 17.

Lo que es mentira es que Cambó sea constitucionista, ni partidario del Poder civil.

¡Si los hombres de la Liga fueron los que más jalearon el movimiento del 13 de septiembre... cuando creyeron que iba a ser a beneficio suyo!

Vamos, como pasó a los mauristas del Ayuntamiento de Madrid.

¡Irá Sánchez Guerra a Vitoria! Primero díjole que no.

Pero ahora no sabemos ya lo que dirá.

Ayer estuvo en la Presidencia el senador vitalicio y cuñado de Cierva señor Codorniu.

De «La Gaceta del Norte»: «La democracia, contra la familia.»